

РЕЦЕНЗИИ

Книга Памяти. Звёзды Славы
[сборник биографий Героев Ленинградской области]:
В 2 т. / Под общ. ред. В.Б.Федорова и др. СПб.: Вести, 2009.
Т. 1. – 326 с.: ил.; Т. 2. – 334 с.: ил.

В рамках празднования 65-летия Великой Победы издательская программа «Память» по инициативе Издательского совета при губернаторе Ленинградской области выпустила в свет фундаментальный двухтомник «Книга Памяти. Звезды Славы», охватывающий период с 1921 по 1991 гг. Выход его приурочен к 70-летию учреждения звания «Герой Социалистического Труда» (27 декабря 1938 г.) и знака особого отличия – золотой медали «Серп и Молот» (22 мая 1940 г.).

Термин «Герой Труда» появился в 1921 г., когда зарождалась инициатива собраний коллективов, выдвигались и назывались сотни лучших рабочих Петрограда и Москвы. На следующий год это слово-

сочетание появилось на знаке ордена «Трудовое Красное знамя» РСФСР, а постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июля 1927 г. учреждено почетное звание «Герой Труда», присваивавшееся лицам, имеющим «особые заслуги в области производства, научной деятельности, государственной или общественной службы, проработавшим в качестве рабочих или служащих не менее 35 лет». В декабре 1938 г. звание «Герой Труда» было заменено на звание «Герой Социалистического Труда». Всего звания «Герой Труда» были удостоены 1014 человек, а звания «Герой Социалистического Труда» – 21 560 человек (из них около 600 – жители Ленинграда и Ленинградской области).

Книга подготовлена широким кругом специалистов, среди которых – руководитель авторского коллектива почетный профессор В.Б.Федоров, советник Комитета Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы Санкт-Петербурга и Ленинградской области; герои Социалистического Труда Е.Я.Демидова, В.А.Емельянов, Т.М.Захарова, а также юрист В.В.Федоров, историк Е.В.Федорова и многие другие.

Во вступительной статье губернатор области В.П.Сердюков, председатель Законодательного собрания И.Ф.Хабаров и председатель межрегионального объединения «Федерация профессиональных союзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области» (ЛФП) В.Г.Дербин подчеркнули информационную значимость данного издания, призванного увековечить память Героев-ленинградцев 1920–1980-х гг., отдать дань уважения их трудовым подвигам и достижениям.

В основу «Книги Памяти» легли богатейшие материалы из фондов архивов Санкт-Петербурга: Центрального государственного архива и его филиала на Шпалерной улице, архивов историко-политических документов (бывшего партархива) и кинофотофонодокументов. Сосредоточенные здесь документы помогли авторам в установлении правильности написания фамилий, имен, отчеств ленинградцев, формулировок указов Верховного Совета СССР, извлечений копий указов и грамот о присвоении званий Героя. Впервые именно составители «Книги Памяти» восстановили имена полных кавалеров ордена Трудовой Славы. Сотрудники архивов также содействовали раскрытию механизма поиска искомой личности. Важно, что в научный оборот авторами введены новые документы и стали доступными дела тех, кто работал на закрытых учреждениях и лабораториях; людей, имена и труд которых были связаны с безопасностью и обороноспособностью страны.

В двухтомном издании использованы фонды 19-ти историко-краеведческих музеев предприятий: Ижорский, Кировский, Балтийский, станкостроительный и металлический заводы, НПО «Электросила», «Рубин», «Ленинец», музеи Выборгского, Кингисеппского, Сланцевского, Тосненского районов Ленинградской области, Центральный военно-морской музей Санкт-Петербурга. Сборник снабжен подробными комментариями и прекрасно иллюстрирован с использованием архивных фотоматериалов памятных мест города и области.

Особое значение для выявления биографических сведений и сохранения фотографий ленинградцев имели личные встречи историка В.Б.Федорова с ближайшими родственниками и коллегами героев «Книги Памяти». Необходимость бережного сохранения документальных и устных свидетельств современников, примеров трудовой, общественной и личной жизни жителей города подтолкнули руководителя авторского коллектива использовать в названии работы эпитет «Звезды Славы», в том числе и как метафорическую аллюзию («путеводная звезда»), что призвано символизировать не просто память о величии свершённых деяний, но и преемственность поколений в созидательном труде.

В этой связи следует особо подчеркнуть, что в рассматриваемый период человек труда – ученый, конструктор, рабочий, сельский труженик, деятель искусства и культуры, – был высоко оценен, пользовался всеобщим уважением и возведен государственной политикой в ранг национального достояния и гордости. Этому в значительной мере способствовала идеология правящей партии и основополагающие принципы деятельности общественных организаций. С этой точки зрения несомненным достижением творческого коллектива сборника стало то, что его содержательное наполнение раскрывает понятие ценности трудящейся личности, показывает роль и место личного примера в борьбе за жизненные идеалы. Каждая из представленных в «Книге Памяти» персоналий уникальна и являет собой убедительный пример того, что в годину испытаний наши соотечественники стремились проявить – и проявляли – лучшие человеческие качества, сливались в единый порыв трудового подвижничества. Видимо, именно так и возникали в то время далеко не плакатные утверждения «нынче всякий труд почетен», «человеку по работе воздается честь».

Статьи издания содержат биографические сведения, списки трудовых достижений и перечни наград Героев-ленинградцев, сопровождаются фотографиями. Помещенные здесь очерки значительно пополняют наши представления о жизни блокадного города, особенно о наградах, которыми для ленинградцев становились в том числе фартуки, галоши, отрезки фланелей или сукна, сапоги или ботинки. Авторам удалось донести до читателя свою убежденность в том, что по истечении многих лет и десятилетий новое поколение неизбежно обратится к питавшим их корням. Поэтому издание «Книги Памяти» выглядит вполне своевременным, в первую очередь как инструмент воспитания молодежи и формирования у нее патриотических чувств.

Издание является яркой иллюстрацией вклада Героев-ленинградцев в развитие промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры в разные периоды истории города – и во время блокады, и на всем протяжении Великой Отечественной войны, и в послевоенный период, вплоть до 1991 г. В целом выявленные авторским коллективом материалы рисуют портрет истории города и области, характеризуя на основе фактологических данных все его стороны: производственные, общественные, творческие и культурные. Это особенно важно в наши дни, когда не просто искажаются отдельные факты, но и фальсифицируется сама отечественная история.

Решением авторского коллектива все награжденные располагаются в алфавитном порядке, что значи-

тельно облегчает поиск персоналий. Самостоятельную ценность представляет помещенный в конце второго тома именной указатель: привычное «Никто не забыт, ничто не забыто» не должно превращаться в парадный лозунг, о котором вспоминают только к очередному Дню Победы. Несомненным достоинством сборника является и рассказ о деятельности Комитета Героев Социалистического Труда и полных кавалеров ордена Трудовой Славы под руководством его председателя В.И.Котовой в составе общественной ветеранской организации города и области. Члены организации ведут многогранную идеологическую работу по нравственно-патриотическому воспитанию молодежи, оказывают помощь ветеранам.

Документальный характер «Книги Памяти» под редакцией профессора В.Б.Федорова служит ценным историческим материалом, имеющим важное прикладное значение. Работа адресована историкам, краеведам, учащимся и всем, интересующимся страницами истории своего Отечества.

Т.И.Лагвилава,

адъюнкт РАЕН, заместитель начальника – старший судебный пристав Тверского районного отдела судебных приставов Управления Федеральной службы судебных приставов по Москве